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Пояснительная записка

Представленная программа имеет практико-ориентированный характер и направлена на овладение учащимися знаниями о технологической культуре и региональном рынке труда.

Цель программы заключается в том, чтобы сформировать у учащихся  технологическую культуру,
выявить существующую картину формирования регионального рынка труда Пензенской области, показать эффективность использования трудовых ресурсов в территориальном разрезе. 

Поставленная цель обуславливает решение следующих задач:

· исследование проблемы формирования спроса и предложения рабочей силы на региональном рынке труда;

· анализ рынка рабочей силы, уровня и структуры занятости в регионе;

· характеристика факторов формирования занятости населения Пензенской области;

· характеристика внутриобластных различий современного состояния занятости населения (группировка административных районов по уровню и структуре занятости);

· выявление основных направлений развития рынка рабочей силы в области;

· организация рынка труда;

· воспитание разносторонне развитой личности, ориентированной в современной системе ценностей и потребностях современной жизни, способной к активной социальной адаптации

· развитие способностей и навыков компетентного поведения на рынке труда.  

· формирование у  учащихся технологической культуры как составной части их общекультурного развития.

· обобщение знаний о сферах трудовой деятельности, профессиях, карьере.

Объектом изучения являются трудовые ресурсы Пензенской области. Предмет изучения - проблема использования трудовых ресурсов в период формирования рынка труда в территориальном разрезе. 

Данная программа рассчитана на 34 часа и включает в себя пояснительную записку, тематический план, содержание программы, методические рекомендации, список литературы, что соответствует существующим требованиям.

Важность технологической культуры молодежи в настоящее время признается во всем мире. Главными причинами технологизации является все большее усложнение производственных, экономических и социальных процессов, широкое разделение труда, борьба производителей за высокое качество продукции, ее конкурентность на внутреннем и внешнем рынке.
В условиях роста влияния техносферы на развитие современной цивилизации значение технологической культуры для обеспечения безопасного развития человечества постоянно возрастает.

В Пензенской области идет активное внедрение технологии в учебный процесс, формирование со школьной скамьи у подрастающего поколения готовности включения в трудовую деятельность в соответствии с областными целевыми программами, готовности выхода на региональный рынок труда в качестве продавца в соответствии с его запросами.   В лице человека, незанятого своим делом, не нашедшего себя, общество несет невосполнимые духовные и материальные потери. При этом огромный ущерб наносит себе и сам человек вследствие неудовлетворенности своей жизнью, отсутствия самореализации, незавидного материального положения.

Рынок труда – это совокупность экономических и юридических процедур, позволяющих людям обменять свои трудовые услуги на заработную плату и другие выгоды, которые фирмы согласны им предоставить в обмен на эти услуги. Продавцами на рынке труда выступают наемные работники. Они формируют предложение и конкурируют за более выгодные условия продажи принадлежащего им фактора производства. Покупателями на рынке труда являются работодатели. Именно они предъявляют спрос и конкурируют за привлечение рабочей силы.

Конечной целью рынка труда является, удовлетворение профессионально - трудовых и жизненных интересов  экономически активного населения (включая социальную защиту, и обеспечение народного хозяйства нужными ему кадрами) а также достижение максимально полной и минимально прерывной занятости, с учетом потребности в частичной рабочей неделе, скользящем графике рабочего дня и т.п.
Российская модель рынка труда формируется в специфических социально-экономических условиях развития страны и ее регионов. Современные процессы в сфере занятости (рост безработицы, усиление мобильности, отмирание старых и нарождение новых профессий, углубление многоукладности и расширение альтернативных форм занятости, мощная многоаспектная сегментация рынка труда) диктуют важность включения курса «Технология и региональный рынок труда» в  учебные планы образовательных учреждений и поиска новых подходов и более эффективных мер для решения проблемы занятости.

Для современной экономики важное значение имеет воспроизводство  интеллектуального потенциала общества, определяющего качественный состав рабочей силы. Для экономического роста  на основе технологической модернизации отраслей  требуются специалисты качественно нового уровня.

Резервом, дающим возможность поднять жизненный уровень населения и создать новые рабочие места, является развитие малого предпринимательства.

Наблюдается напряженность на рынке труда в сельской местности, обусловленная ростом численности трудоспособного населения и ростом общей и регистрируемой безработицы.

Конкурентоспособность отдельных категорий граждан (молодежи без практического опыта работы, женщин, имеющих малолетних детей, инвалидов и др.) остается низкой из-за ужесточения требований работодателей.

Особую роль на рынке труда играют нормы и институты трудового законодательства. Трудовой кодекс, вступивший в силу в России в феврале 2002 года, основой трудовых отношений провозгласил принцип социального партнерства. Главным методом социального партнерства является соглашение сторон, достигаемое в ходе коллективных переговоров.

       Программа «Технология и региональный рынок труда» рассчитана на то, чтобы помочь учащимся старшего школьного возраста правильно выбрать род занятий с учетом специфики регионального рынка труда и в дальнейшем добиться успеха в поисках соответствующей работы и профессиональной деятельности. 

В результате изучения курса учащиеся получают:

знания: технология, технологическая культура, рынок труда, занятость, квалификация, специальность, профессия, трудовые ресурсы, человеческий капитал, карьера, лидерство, деловая этика, ответственность, резюме, собеседование, соискатель.

умения: анализ данных, классификация, заполнение форм и анкет, применение различных методов исследования, принятие решений, работа в команде, сбор и анализ информации, ролевые игры, чтение и составление графиков, диаграмм, таблиц.

Тематический план

	Тема
	Кол-во часов

	
	Всего
	Теория
	Практика

	Введение
	1
	1
	

	Тема 1. Технологическая культура
1.1. Технология основных форм деятельности человека

1.2. Технология профессиональной деятельности

1.3. Самореализующаяся личность в технологической среде

1.4. Деловой этикет

Тема 2. Лидерство
2.1. Лидерство: определение понятия

2.2. Модель лидерства

2.3. Лидерство: навыки успеха

2.4. Лидерские качества и способности

Тема 3. Рынок труда
3.1. Инфраструктура рынка труда

3.2. Ситуация на рынке труда в Российской Федерации

3.3. Факторы, влияющие на развитие рынка труда в России

3.4. Организация рынка труда в России

Тема 4. Специфика регионального рынка труда
4.1. Формирование спроса и предложения рабочей силы на региональном рынке труда

4.2. Структура занятости населения в Пензенской области

4.3. Динамика процессов занятости населения

4.4. Рынок труда в разных сферах

4.5. Новые профессии 21 века

4.6.  Перспективы развития регионального рынка труда

 Тема 5. Влияние рынка на эффективность использования трудового потенциала

5.1. Что ценят работодатели

5.2. Как анализировать объявления о вакансиях

5.3. Как выбирать предложения о работе по объявлениям

5.4. Какую специальность выбрать

5.5. Анализ использования трудового потенциала

5.6. Индекс развития человеческого потенциала

Тема 6. Планирование карьеры
6.1. Структура гарантированного успеха 

6.2. Как составить резюме

6.3. Подготовка к собеседованию

6.4. Оценка результатов собеседования
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	Итоговое занятие. Выбираем специальность
	1
	
	1

	Итого
	34ч.
	19
	15


Итоговый контроль: защита творческих проектов «Выбираем специальность»

Содержание программы

Введение (1ч.)

Тема 1. Технологическая культура (4ч.)
1.1.  Лекция: Технология основных форм деятельности человека

1.2. Технология трудовой деятельности. Технология управленческой деятельности. Технология общения.

1.3.  Лекция: Технология профессиональной деятельности

Сущность понятия «профессиональная деятельность». Разделение и специализация труда. Сферы профессиональной деятельности. Профессиональная этика и культура деловых взаимоотношений. Профессиональное становление и карьера.

1.4. Лекция:  Самореализующаяся личность в технологической среде

Основы жизненного и профессионального самоопределения. Самосознание и самооценка как условие успешности функционирования личности в социально-технологической среде. Профессиональный выбор и пути его реализации.

1.5.  Практика: ролевая игра «Деловой этикет»

 Тема 2. Лидерство (4ч.)
2.1. Лекция: Лидерство: определение понятия

Сущность понятий «лидерство», «лидер», «менеджер», «управление». Теории лидерства. Стили лидерства. Лидерские качества, влияющие на жизнь и профессиональную карьеру. Упражнения: Как определить лидера? Кто какие лидеры?

2.2.Практика: Модель лидерства

Воспитание и ответственность. Ресурсы. Организационная культура. Организационная политика.

2.3. Практика:  ролевая игра «Лидерство: навыки успеха»

2.4. Практика: создание таблицы «Лидерские качества и способности»

 Тема 3. Рынок труда (4ч.)
3.1. Лекция: Инфраструктура рынка труда

Рынок труда как социально-экономическая категория. Внешний (или профессиональный) и внутренний рынки труда. Международный рынок труда.
3.2. Лекция: Ситуация на рынке труда в Российской Федерации

Предложение рабочей  силы  на  рынке  труда.  Спрос на квалифицированную рабочую силу. Неэффективная и неполная занятость. Развитие малого  предпринимательства    и  создание  новых рабочих мест. Занятость сельского населения. Неформальный сектор экономики. Уровень  занятости  и   уровень безработицы в субъектах Российской Федерации. Соотношении мужчин и женщин, занятых в экономике.

3.3. Лекция: Факторы, влияющие на развитие рынка труда в России

1) Увеличение  численности   населения трудоспособного возраста. 2) Сохранение  тенденции  превышения предложения рабочей силы над спросом.  3) Профессиональный   уровень     работников российских  организаций. 4) Недостаточный  спрос  на  рабочую  силу  при  ее  дефиците  на локальных     рынках     труда. 5) Сохранение высокого уровня неэффективной занятости. 6) Недостаточный уровень развития сферы малого бизнеса. 7) рост  напряженности  на  рынке  труда  в  сельской  местности. 8) Сохранение  значительной  дифференциации  в  сфере занятости и напряженной ситуации на рынке труда в субъектах Российской Федерации и на отдельных территориях. 9) наличие  нелегальной  миграции.   10) Сохранение негативных процессов внутренней трудовой миграции. 11) Сохранение   низкой   конкурентоспособности  на  рынке  труда отдельных категорий граждан 

3.4. Лекция: Организация рынка труда в России

Трудовой кодекс РФ. Принцип социального партнерства. Коллективный договор. Коллективный трудовой спор. Забастовка. Профсоюзы.

Тема 4. Специфика регионального рынка труда (9 ч.)

4.1. Лекция: Формирование спроса и предложения рабочей силы на региональном рынке труда

Предложение рабочей  силы  на региональном рынке  труда. Какие профессии пользуются спросом. По каким профессия можно найти себе работу.

Практика: Построение и анализ кривых спроса и предложения рабочей силы на региональном рынке труда.

4.2. Лекция:  Структура занятости населения в Пензенской области

 Трудоустройство и занятость на рынке труда в Пензенской области. Занятость сельского и городского населения. Развитие малого  предпринимательства    и  создание  новых рабочих мест. Соотношении мужчин и женщин. Структура вакансий.
Практика: Анализ структуры занятости населения в Пензенской области

4.3. Лекция: Рынок труда в разных сферах

Рынок труда в области информационных технологий. Рынок труда в сфере производства и продажи товаров народного потребления. Консалтинг. Рынок труда в банковской сфере. Издательство, СМИ и полиграфия.

4.4. Лекция: Динамика процессов занятости населения

 Изменения в занятости населения по отраслям и сферам на региональном рынке труда. Прогноз востребованных специальностей.

Практика: построение диаграмм занятости по статистическим данным. 

4.5. Лекция: Новые профессии 21 века

Мерчендайзер – специалист по продвижению продукции в розничной торговле. 
Логистик – специалист, занимающийся оптимизацией поставок и перевозок сырья, товара, средств производства. Девелопер – специалист по операциям с недвижимостью, 
Копирайтер – человек, разрабатывающий креатив в рекламе. Джоббер – специалист–посредник на фондовой бирже. Коучер - специалист, раскрывающий потенциал личности сотрудников компании (топ-менеджер): 

4.6.  Лекция: Перспективы развития регионального рынка труда

Направления  действий  на рынке труда:  1) в области повышения качества рабочей силы и конкурентоспособности граждан на рынке труда,  обеспечения отраслей экономики рабочими и специалистами определенных профессий и квалификации; 2) в области содействия занятости, стимулирования  создания и сохранения рабочих мест, совершенствования форм социального партнерства  на отраслевых рынках труда; 3) в области развития региональных рынков труда 4) в области регулирования трудовой миграции; 5) в области содействия занятости граждан,  особо нуждающихся в социальной защите; 6) в области повышения эффективности деятельности   органов службы занятости. 

Тема 5. Влияние рынка на эффективность использования трудового 

потенциала (6 ч.)
5.1. Лекция: Что ценят работодатели

Какие качества кандидата интересуют работодателя в первую очередь, что более всего ценится? Способность быстро адаптироваться к переменам, обучаемость, универсальность и гибкость, умение работать в команде, адаптация к организационной культуре, участие в проектах, способность к развитию, устремленность в будущее, автономность, мобильность, дополнительное образование и навыки, ориентированность на клиента, другие качества.

5.2. Практика: Как анализировать объявления о вакансиях

Два типа объявлений о работе: подробные, краткие.

5.3. Практика: Как выбирать предложения о работе по объявлениям

5.4. Практика: деловой тренинг «Какую специальность выбрать»

5.5. Практика: Анализ использования трудового потенциала

Влияние рынка на эффективность использования трудового потенциала (человеческого капитала).

5.6. Лекция: Индекс развития человеческого потенциала

Ожидаемая продолжительность жизни. Получение образования. Доход.

Тема 6. Планирование карьеры (5 ч.)

6.1. Лекция: Структура гарантированного успеха 

Формула гарантированного успеха (1. Нужно знать, к чему вы стремитесь. 2. Нужно знать свое положение в данный момент. 3. Нужно знать, что вы должны делать, чтобы прийти к цели. 4. Действуйте). Шесть принципов успеха.

6.2. Практика: Как составить резюме

Советы о том, как правильно составить резюме,  сопроводительное письмо, заполнить анкету (Application Form). Работа с образцами резюме.

6.3. Лекция: Подготовка к собеседованию

Как готовиться к собеседованию и вести себя на интервью? Наиболее часто задаваемые вопросы, ошибки соискателей. Как правильно строить отношения с коллегами и достойно справляться с первыми заданиями?

6.4. Практика: деловой тренинг «Оценка результатов собеседования»

Итоговое занятие. Выбираем специальность (1ч)

Защита творческих проектов.
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